



2005年加入华谊兄弟，现任财务总监、副总经理兼董事会秘书。身处喧嚣与光环无处不在的传媒娱乐业的第一品牌公司之中，CFO胡明始终保持着极其冷静与理性的资本操盘手心态。

### 以产品为导向的并购

2013年7月，华谊兄弟宣布拟以6.72亿元收购手游公司银汉科技50.88%的股权。

这次被业界称为“大手笔”的收购一直备受关注。胡明对于这次并购非常满意。与大多数成立于近两年的同行不同，银汉科技是一家已经成立了12年的手游公司。这在胡明看来十分难得，“这说明他们已经经历了行业的起起伏伏和相当长的经济周期，前段时间我们去参加银汉的年会，现场颁发了‘十年贡献奖’，在一家游戏公司有工作10年的员工，很少见，这也说明了公司本身的沉淀。”

其次，银汉科技既不做渠道也不做发行，只专注于产品研发，胡明认为这与华谊本身的价值观很契合。根据数据显示，银汉科技研发的《时空猎人》目前月收入过亿，成为国内单款手游收入最高的产品。

## 胡明：多重身份成就华谊的资本操盘手

胡明将并购比作找对象，“关键还是要看基本面，大体合适了，小缺点就让一让。”不过并购必须满足两大条件：第一，并购对象所在行业一定是非常有前景的，这个大趋势不能错；第二，必须位列所在细分领域的第一阵营。

对于如此多的并购如何融合的问题，胡明丝毫不担心。据胡明介绍，华谊兄弟采取矩阵式的组织结构，内部设有很多利润中心。“这种结构对于外来团队的吸收能力很强。做个比喻，这就像一个集成电路板，每一家企业就在上面一插。这和传统线性结构的生产企业不同，插进来任何一个螺丝钉都会影响到其他环节和部门。”

谈及具体的融合，胡明强调硬和软两个方面。“硬”主要是指合约控制，并购时谈的各种机制，包括团队利润的奖励机制、骨干成员的不竞争协议等等，执行非常严格。“软”则是指平常的交流和碰撞，互相提供一些资源和帮助，这样自然而然就日益融合。

### 四轮驱动

2013年9月3日，华谊宣布拟斥资2.52亿元收购著名演员、导演张国立执掌的浙江常升影视制作有限公司70%的股权；

2013年9月10日，华谊称拟通过旗下子公司华谊互动娱乐以自有资金2.1亿元投资参股江苏耀莱20%的股权；

2013年12月25日，华谊发布收购意向公告称，拟以自有资金3.98亿元收购浙江永乐影视股份有限公司51%的股权。

延续之前的并购风格，仅在2013年下半年

年，华谊的并购便吸引到了足够的眼球。经过一系列的并购，目前华谊已经形成了电影、电视、经纪和游戏四大核心板块。胡明强调，目前的华谊已经形成了四轮驱动的发展模式，未来这四方面不仅各自长足发展，而且也将进行有效的互动。

对于电影在四个板块中的核心地位，胡明极为肯定，“像我们的海口电影公社，其实也是一个电影场景，在苏州电影主题公园也在施工，游戏里面也会用到很多电影元素。一部成功电影也可以改编成电视剧，例如《唐山大地震》、《风声》等等。相比电影，电视剧中明星和观众的互动机制更强一些，因此电视剧可以培养大量的新演员，等到磨练成熟之后再去演电影。”胡明一口气将电影对其他板块的辐射进行了集中描述。

电影、电视剧和经纪是华谊传统的三大业务，近些年伴随游戏的快速崛起，尤其是2012年12月手游的异军突起，使得华谊果断地将游戏纳入新的发展板块，并且位列战略的第二位，在电视剧之上。早在银汉科技之前，华谊就早已涉猎游戏领域，对于手游的接触是始于2010年以1.485亿元收购掌趣科技22%的股份，成为该公司第二大股东。随着掌趣科技2012年挂牌创业板，华谊兄弟的股权比例变为15.73%，投资回报高达500%以上。

胡明表示，这一两年也是电视剧行业的转型和调整时期，无论是浙江常升还是永乐影视，都将进一步补足华谊在电视剧方面的实力，明年华谊在电视剧方面将有很不错的表现。

### 可控的票房风险

拍电影是一件风险很大的事情，谁都无法准确预测票房，例如2012年的《1942》虽然获奖无数，但票房情况却并不理想。

胡明认为，电影的收入的确存在相当大的不确定性，因此公司一定要“输得起”。如何才能输得起？胡明强调最主要的就是要在战略结构上保证公司平稳的收入，“风险可控，电影票房波动就并不可怕”。经过一番调整和收购，目前在华谊兄弟的架构中，电影只是四个核心业务板块之一，这就首先从架构上平滑掉票房的风险。这在华谊的收入中也可略见一斑。2012年，华谊总体利润为2.44亿元，其中政府补贴达到6538万元，来自掌趣科技等投资收益高达近6000万元，海口文化旅游“观澜湖”项目收入4306万元的品牌授权利润，实际上，华谊在2012年电影影视主业的利润不足总体的三分之一。而在这一点上，华谊兄弟与世界上顶尖影视公司的做法如出一辙，美国六大影视公司的最大收入均不是来自电影。

输得起的第二方面即在电影内部，如何打造精品。做电影和做任何产品一样，对于制作的品质、投入产出的比例都要进行合理的计算。“我们在做每一部电影的时候都希望是成功的，都是盈利的，即使是有一些电影是为了培养新导演而做的尝试，也不能亏钱，最起码要持平。”胡明强调华谊在产品上一直坚持宁缺毋滥。

身为娱乐界的第一CFO，胡明表示影视公司的财务管理并不复杂，难点在于投入适当的判断，怎样的故事值得投资，用多少片酬的演员以及最后会产生怎样的票房。一旦这个判断定了之后，其他的就是执行的细节，和其他行业的管理并无二样。（首财）

## 注会“肩挑两担”可为海外并购保驾护航

### ■ 杨力

近年来，中国企业走出国门进行海外并购的热情愈发高涨。然而，有数据显示，中国企业海外并购失败率为全球最高。究其原因，中国企业海外并购为什么败多胜少或者为什么并购后陷入亏损泥潭的案例远远多于盈利良好的案例？中国企业海外并购应警惕哪些风险和陷阱？会计师事务所在提高并购成功率方面应当扮演什么样的角色？记者采访了相关专家和业内人士。

### 海外并购陷阱重重

随着中国企业“走出去”步伐的加快，收购海外目标企业的股份已成为中国企业走出去的重要方式。据预测，到2015年前后，中国对外直接投资将达1500亿美元，对外直接投资额将超过外商对华直接投资金额。

虽然近年来我国海外并购的数量和金额大幅度上升，但总体来看，我国企业海外并购的现状不容乐观。跨国“勇士”远不及“烈士”多，太多的企业书写着一个个“铁血并购”的教训，数据显示，从2005到2013年，中国企业出境投资的984笔过亿美元交易中，问题交易或失败交易达119笔之多，超过10%。

由此可见，中国企业海外并购之路是一

条不太平坦的征途。对海外并购颇有研究的北京明锐律师事务所高级合伙人武礼彬告诉记者，中国企业海外并购往往面临着政治、技术、资产、环境、信息不对称等多重陷阱。

再者，不同企业海外并购有不同的战略目标，而更多的企业则希望通过并购核心技术，提高自身企业竞争力。但是，并购不是周瑜打黄盖，而是买卖双方的斗智斗勇，买方希望能够花最少的钱办最大的事，而卖方则是能忽悠尽量忽悠。现实中的情况往往是中国企业的真金白银买不到称心如意的企业。这就需要企业有一双“慧眼”去辨别认清，一定要警惕并购中的“技术陷阱”。

除上述诸多风险外，江苏省南通市注册会计师协会副秘书长刘志耕提醒，还有一种很大的风险源于并购企业因自身的盲目和草率导致的并购成本风险。

一项关于海外并购失败的调查研究表明：从全球范围内企业并购的失败案例分析，80%左右直接或间接地源于企业并购之后的整合，而只有20%左右的失败案例出现在并购的前期交易阶段。

刘志耕分析称，这是因为企业海外并购成本主要来自三方面：准备成本、购买成本和整合成本。准备成本和购买成本在实际操作中较易掌握，而且绝大部分实施并购的企业也往往都仅是关注购买成本的高低，认为这

是决定并购与否的核心因素。

“但在多数情况下，并购的准备成本、购买成本看起来确实很低，这就往往容易导致我国一些企业在产生并购欲望的同时，也滋生了盲目和草率。”刘志耕指出，实际上，并购后的整合成本往往高出预期很多，并购企业在并购资金准备不充分的情况下不堪重负，最终以失败告终。

### 税务问题不容忽视

在采访中，有受访人士指出，中国企业在进行海外并购时，比较注重买的价格和公司的业务，往往忽略或不能足够重视税务问题。而实际上，做好税务风险的规避以及收购后税务方面的合理规划对海外收购的成功十分重要。

目前的国际税务环境纷繁复杂，因此中国企业在面对国际税务问题时需理性对待，切不可妄下定论，偏信于不实或过时的信息。作为调节经济的重要手段之一，各国税制一直在发展与变革，很少有国家会常年不对其税制进行修改。这就更要求中国企业不但在海外并购前期，也要在海外并购中后期都时刻关注投资目的地国税制的变化及可能给企业带来的影响和风险。

对此，武礼彬指出，除了需要提前考量上述关于并购目标公司(被并购企业)所在地税

务规定及税率征管环境因素外，中国企业海外并购在税务方面需要考量三方面问题，即目标公司历史性的税务风险、并购过程中的税务问题和并购之后的纳税规划。

在并购过程中，企业往往需要继承并购买目标公司的税务风险，因此做好并购前的税务尽职调查以规避这方面风险变得尤为重要。例如，中国某大型企业在收购完成德国某工业项目后，德国税务机关质疑目标公司合并纳税集团的有效性而征收额外的税款，相关涉税金额巨大。但由于中国企业在并购前进行的税务尽职调查中已发现了该问题，并在股权转让协议中规定由卖方最终承担相关责任，所以避免了自身的损失。

“由此可见，交易前对并购目标公司进行全面的税务尽职调查可以大大降低中国企业的潜在风险，有效保护中国企业的利益。除此以外，税务尽职调查还对建立企业今后的税务模型和税务架构具有指导作用。”武礼彬指出，企业在税务架构设计中可以通过分析不同的收购方案，以合理的税务规划减少交易实施中的税务负担、日后经营的税负和退出投资过程中的税负。

### 会计师事务所“肩挑两担”

由于企业海外并购需要审计服务和税务

咨询，外加我国企业海外并购存在着不可避免的信息不对称问题，所以在海外并购链条中，会计师事务所扮演着非常重要的角色。

在海外并购业务中，会计师事务所主要提供对并购目标公司的财务审计和涉税咨询服务。在审计业务方面，会计师事务所要对并购目标公司的经营绩效、资产状况、财务状况等进行全面审计和分析，以确定其真实性、可靠性。事实上，并购目标公司的实际情况是决定收购能否成功及买卖双方收购条件繁简和价格高低的关键因素，如果审计结果与事前掌握的情况有出入，就可以在并购谈判中修正并购的条款和价格。而且，目前境内大型的会计师事务所基本都参加了国际会计网络，因此会计师事务所可以充分利用网络的优势对于并购的财税环境给予建议。

总体来看，海外并购是多个交易主体间的多重博弈过程，很敏感也很棘手。一个尽责高效的会计师事务所，在提高企业海外并购成功率方面十分关键。

对此，刘志耕表示，在参与并购审计过程中，会计师事务所不仅要充分利用自己的专业水平、执业技能提供相关服务，而且还要利用自身强大的信息优势及综合运用相关专业技术知识的能力，为海外并购提供相关财务、会计、证券、金融、税务等多方面经济领域的咨询及顾问业务。

## 管理会计引发财会人思维革新浪潮

### 重塑财会人的行为惯性

各方专家普遍认为，今年是我国管理会计元年，但事实上，管理会计在中国的应用早已启动。从上世纪60年代开始在我国企业实行的班组核算、流动资金定额核定法等，都属于管理会计的范畴。

随着企业对管理会计需求的增多，如今同样涌现出一批具有中国特色的管理会计方法，比如中石油和中国兵器集团的全面预算管理、中石化以预算为基础的内控制度以及中兴通讯的财务共享服务中心模式等。

而且，随着《企业产品成本核算制度(试行)》以及《财政部关于全面推进管理会计体系建设的指导意见(征求意见稿)》的相继发布，管理会计的建设和运用已被提升至国家战略层面的高度。因而，从这个意义上说今年是我国的管理会计元年毫不为过。

“元年”意味着“开始”，管理会计对企业财会人行为方式的影响已初见端倪。中铁资源集团投资有限公司总会计师沈海欣表示，管理会计对财会人的影响主要体现在三个方面：第一，从核算角度来看，财会人目前的核算工作相较于以往更为精细，这是管理会计的要求之一；第二，管理会计丰富了财会人的知识结构，“以前财会人可能就是简单地做好核算工作，但现在企业要求财会人还要知道

企业的运营情况，并做出相应的预测”；第三，由于知识结构需要丰富和完善，财会人的学习动力比以往更足，“财会人更加关注企业的财务信息，同时更加关注国家整体的经济走势及政策。”从实质上说，管理会计之所以能够给财会人行为带来变化，主要是因为其能够使企业整体流程和制度发生一定的改变。这方面，信息化建设起到了关键作用。北京大学光华管理学院教授王立彦认为，在信息技术条件下，以ERP为代表的管理信息系统，对企业而言越来越重要，而技术运用的前提是企业要有正常的管理运营系统以及基本一致的运营管理流程。“最终的理想状态是业务系统和财务系统能够很好地融合在一起，从而改变财会人的行为惯性。”王立彦说。

### 核心思维理念将逐步渗透

传统的行为习惯经过一段时期的改变，最终会形成新的行为习惯，这与管理会计的核心思维理念是大有关联的，而这种思维理念将会通过新形成的行为惯性逐步植入到财会人的脑海中。

关于管理会计的核心思想，受访专家的理解较为一致，他们普遍认为管理会计的核心思想在于分析、预测和控制三个方面。

王立彦表示，管理会计字面上落在“会计”二字，但实际上真正的核心在于“管理、控

制”。“而且，与一般意义上的企业管理不同，管理会计更加强调定量的管理控制。无论是全面预算还是作业成本，其最终的目的是管理和控制，帮助企业实现运营目标。”王立彦说。

而分析和预测同样是管理会计的核心内容。沈海欣表示，对于生产制造类的企业来说，管理会计的控制功能会体现得更多，但对于投资类的企业来说，分析和预测的占比显然会更大一些。

这种核心理念在今后一段时期之内会随着管理会计的大面积推广而充分渗透。以内部控制为例，王立彦表示，现在企业内部控制的落脚点，资本市场监管部门的监管重点都放在了会计信息的可靠性上，这只是内部控制的目标之一。从企业层面看，内部控制更强调企业运营的有效性。从管理会计管理和控制的意义上说，企业运营的有效性尤其强调对资源使用的效率和效益。

而对于分析和预测，沈海欣认为，财会人理念上的重大变化将会体现在，分析和预测会更加突出精细化程度，其中主要会分析数据变量的波动性以及波动性的来源。“以前，有的企业可能是大致做一个全年销售的预测就可以了，但是，他们现在就需要更加精细化地考量销售数据变化的动因，而且会精确到以月度为单位来细化分析。”沈海欣说。

### 推动思维革新需各方努力

一种思维上的革新往往不是一蹴而就的，而且，打破现有的行为和思想惯性本身就绝非易事。

因此，无论是管理会计的推广也好，还是理念更新的进步也好，都需要各方努力，这样才能够达到一定的效果。

从财会人自身来看，提高自身素养和综合能力非常重要。中国民航信息集团总会计师汪迎春表示，财会人在专注财务专业知识的基础上，着力提升对企业业务和行业的洞察力，从日常的财务信息中发现企业的业务运行状况，并能发现问题，提出有效的建设性意见；要能从复杂的环境变化中预见到企业的发展方向，并对这种趋势变化提出财务应对策略；等等。这样，才能让企业高层管理人员看到财务的价值，从而增强他们实施管理会计的决心、信心和兴趣。

另一方面，企业也应当给员工更多接触管理会计的机会。沈海欣表示，思维的建立与岗位有很大的关联性。国家现在正在努力建设管理会计体系。王立彦表示，管理会计专家咨询机制会产生很好的效果。这个机制能让理论界和实务界的专业人士坐在一起，有针对性地讨论特定问题，最终会形成体系化的想法和思路。这将为推动管理会计在中国的体系化发展展开一个好头。

### 66

传统的习惯  
经过一段时期的  
改变，最终会形成新的  
行为习惯，这与管理  
会计的核心思维理念  
是大有关联的，而这种  
思维理念将会通过新  
形成的行为惯性逐步  
植入到财会人的脑  
海中。

### 99

### ■ 刘安天

管理会计诚如会计界的互联网思维，以其对管理水平和价值创造的高度重塑力，正在开启财会人新一轮思维与理念的革新。

一方面，管理会计的大量应用给财会人

的行为方式带来了诸多改变；另一方面，这些行为方式的改变最终将形成一种行为惯性，从而将管理会计的核心思想注入到财会人的脑海中。